

赤字低於萬億美元 2008年來首次

料僅1.4% 美緊縮案礙增長

■奧巴馬即將與共和黨談判削減支案及預算案，雙方戰火勢擴大。
路透社



美國國會預算辦公室(CBO)前日發表報告，指出若政府削減支措施下月1日如期啟動，2013財年赤字有望降至8,450億美元(約6.55萬億港元)，相當於國內生產總值(GDP)的5.3%，是自2008年後首次跌穿1萬億美元(約7.75萬億港元)。不過CBO指出，削減加稅等緊縮措施將衝擊經濟，預料今年經濟增長僅為1.4%，較去年增長2.2%的預測低0.8個百分點，明年則有望恢復至3.4%。

美國政府2013財年9月底結束，國際貨幣基金組織(IMF)最新預測美國今年經濟增長2.1%，聯儲局則預期2.3%至3%，都明顯高於CBO。CBO指出，若撤除自動削減及加稅影響，今年增長可再推高1.5個百分點。CBO亦預測失業率明年將維持在7.5%以上，是美國70年來最長的高失業率周期。

未來10年社保醫療恐倍升

CBO預期，若目前緊縮措施持之以恆，2015年赤字將降至4,300億美元(約3.3萬億港元)，相當於GDP的2.4%。然而若無新措施出爐，赤字其後將逐步回升，整體債務亦將由去年佔GDP的72.5%，升至2023年的77%。

報告顯示，若要在10年後收支平衡，便需引入近4萬億美元(約31萬億港元)削減措施。報告亦指出，美國社保和醫療開支未來10年恐膨脹一倍，至每年3.2萬億美元(約24.8萬億港元)，嚴重威脅政府財政，呼籲國會盡快改革社保機制。

3·1大削支 奧巴馬共和黨開戰

總統奧巴馬即將與共和黨削減支案及預算案短兵相接，分析認為CBO報告將挑起雙方更大戰火。奧巴馬前日敦促國會暫緩執行下月1日啟動、牽涉國防及其他政府項目的850億美元(約6,591億港元)削減措施，強調目前脆弱的經濟無法承受如此巨大衝擊。

奧巴馬指出，削減國防、教育及能源等關鍵領域開支威脅到無數工人生活計，民眾不應為國會的紛爭付出代價。他向國會提交包括多項小規模削減及稅制改革的方案，但遭共和黨大潑冷水，共和黨籍眾院議長博納發聲強調不會再在加稅上讓步，未來削減方向必須以削減為主。

眾議院民主黨黨鞭霍耶表示，美國不應為削減忽視創造就業，或採取極不平衡的削減政策。去年角逐總統的眾院預算委員會主席瑞安則指出，CBO報告反映美國削減赤字仍漫長，促請奧巴馬與參議院提出有效削減計劃。

除了下月1日削減措施自動啟動，國會須在下月27日前審議並通過臨時法案，為政府運作注資；議員亦須在4月15日前通過預算案大綱，否則將不獲發薪。國會可謂戰雲密布。
■美聯社/路透社/法新社

商品抗通脹能力跌 退休基金撤資

商品過往被視為投資大熱，但投資者近年發現其抗通脹能力差，加上無法與股票回報相比，令不少退休基金及金融機構撤資。巴克萊銀行董事總經理里什表示，能源、食品、金屬等商品投資過去兩年共流失近100億美元(約775億港元)資金，令市場規模回落至1,330億美元(約1萬億港元)。

美國最大退休基金加州公職人員退休系統(CalPERS)過去五年的商品投資，每年平均虧蝕8%，去年10月毅然抽走55%資金，轉到通脹掛鈎債券。分析指，商品投資近年回報低，加上美國通脹改例令相關投資複雜化及成本上漲，預料今年資金流失將加速。

巴克萊數據顯示，商品市場規模由2008年的650億美元(約5,040億港元)飆升至2010年的1,550億美元(約1.2萬億港元)。然而，資金大舉流入擾亂了傳統商品市場運作，很多商品價格劇烈波動，令回報大幅下降，嚇走不少投資者。
■《華爾街日報》

觀望歐央行議息 美股早段跌46點

市場觀望歐洲央行今日議息，抵銷企業業績好過預期的影響，美股昨回落。道瓊斯工業平均指數早段報13,932點，跌46點；標準普爾500指數報1,505點，跌5點；納斯達克綜合指數報3,163點，跌8點。

意大利前總理貝盧斯科尼望急升，威脅當地緊縮政策前景，歐股昨下跌。英國富時100指數中段報6,266點，跌16點；法國CAC指數報3,627點，跌66點；德國DAX指數報7,553點，跌110點。

歐央行資產負債表減1.7萬億

截至2月1日，歐央行資產負債表減少1,591億歐元(約1.67萬億港元)，降至去年2月24日以來最低，加上區內銀行開始償還貸款，反映金融體系逐步恢復。反觀美國聯儲局及日本央行大量買債刺激經濟，令資產負債表不斷膨脹，對金融市場構成隱憂。
■路透社/彭博通訊社

匯控150年來最大重組

防洗黑錢

匯豐控股行政總裁歐智華昨表示，鑑於該行在全球龐大複雜的架構容易招致不法分子利用，正進行自1865年以來最大規模重組，以精簡架構，並達到開源節流、增進盈利。匯控在美國和墨西哥的分行早前被美國當局指協助罪犯洗黑錢，去年12月遭罰款19億美元(約147億港元)。

歐智華在英國國會接受議員質詢時稱，匯控現時架構不適合現代社會，分佈全球逾80個國家的業務易於吸引跨國罪犯，而去年涉款8.81億美元(約68億港元)的墨西哥洗黑錢案便重創集團聲譽。他指出，過去2年部分高層已因「違反價值觀」被裁走，又強調該行獎罰分明。

歐智華過去2年出售或退出45項非核心業務，逐步精簡匯控的龐雜架構；上周又增設「金融系統風險防護委員會」，以便進一步簡化業務及偵查風險，包括防範恐怖分子或罪犯利用銀行洗黑錢等。

他強調，不法分子會不斷改變手法，試圖利用銀行體系漏洞，因此工作遠未稱得上完善。
■路透社



匯控行政總裁歐智華(右)昨到英國國會接受質詢。
路透社

操控Libor 蘇皇罰48億

涉嫌操控倫敦銀行同業拆息(Libor)的蘇格蘭皇家銀行昨與美國商品期貨交易委員會(CFTC)、美國司法部和英國金融服務管理局(FSA)達成和解協議，同意支付合共6.12億美元(約47.5億港元)罰款，並將削減員工花紅，用作抵償罰款。

英美監管機構調查發現，蘇皇旗下

21名員工於2006年10月至2010年11月間，在倫敦、新加坡及東京辦公室違規操作，主要包括虛報銀行制訂日圓及瑞士法郎Libor，日本分行同意承認一項電匯欺詐罪。蘇皇投資銀行主管馬里肯同意辭職，他沒牽涉亦不知悉員工不當行為。
■路透社/彭博通訊社/法新社/美聯社

9國信用卡騙案 冒7千身份盜16億



不再還款。聯邦調查局(FBI)前日採取行動，在紐約、新澤西和康涅狄格州等地(見圖)拘捕多人。聯邦檢察官指出，犯罪集團用贓款過着極奢華生活，購買豪華轎車、電子設備及數百萬美元金條，警方在其中一名疑犯家中搜出6.8萬美元(約52.7萬港元)現金。

卡公司或將損失轉嫁客戶

檢察官表示，蒙受損失的信用卡公司可能透過提高利率或服務費等，將損失轉嫁消費者，令民眾要為罪埋單。警方發現，犯罪集團除挪用他人身份外，亦會將不同的美國人身份剪貼拼湊成一個偽造身份。

案中14名被告前日提堂，當中8人獲釋、6人押押等候後日保釋聆訊。每人被控一項銀行詐騙罪，罪成可判監30年及罰款100萬美元(約775萬港元)。
■美聯社

白川提早卸任 匯跌股升

日本央行行長白川方明前晚表示，已向首相安倍晉三提出提前於下月19日卸任。匯價昨應聲急挫，兌美元收報93.97日圓，是2010年5月以來最低。日經指數昨飆升416點，升幅3.77%，收報11,463點，是2008年9月金融危機以來高位。

原定4月8日離任的白川，一向對安倍的積極貨幣政策有保留，令央行與政府關係緊張。白川否認提早離任是受到政府壓力，認為此舉有助推動央

行換屆。倫敦Capital Economics認為，日央行上月推出無限買債及設定2%通脹目標後，仍被批評「做得不夠」，或是白川萌生去意的主因。

分析指，白川提早離任將令下任行長人選競爭白熱化，安倍此前表示新行長必須貫徹政府訂下的積極貨幣政策。太平洋投资管理公司(PIMCO)副總裁米特表示，日圓有能力貶破100水平，問題在於貶值速度相對全球需求與增長前景會否過快。
■法新社

德國與法唱反調：匯率非用作增競爭力

歐元兌美元匯率近期持續上升，法國總統奧朗德日前稱，歐元匯率不能被市場把持，提倡歐元區應有共同外匯政策，遏抑歐元升勢。德國昨回應稱，歐元幣值目前並非過高，區內不應透過匯率政策提升競爭力。

歐盟領袖今明兩日舉行峰會，商討歐盟預算案。由於歐債危機尚未有結束跡象，若德、英等主要貢獻國決心削減，將對未來數年歐洲經濟帶來重大影響，預料各國將就預算案爭持不下。

德國總理默克爾昨前往巴黎會晤奧朗德，盡最後努力敲定預算案。據稱

原反對削減的歐洲理事會主席范龍佩已妥協，將11月時提議的預算9,730億歐元(約10.2萬億港元)，削至9,000億歐元(約9.4萬億港元)，以換取主張削減的英國支持。

德收緊銀行守則

德國財長朔伊布勒昨公布新銀行守則，以防未來爆發金融危機，以及要銀行承擔更多責任。措施包括分開大型銀行的高風險業務，如佔資產負債表兩成或超過1,000億歐元(約1萬億港元)的高頻交易或對沖基金，以保障客戶存款。
■法新社